

Разоренов, Алексей Ермилович - поэт-самоучка, автор известной песни "Не брани меня, родная". Сын крестьянина, родился в 1819 г. в сельце Малом Уварове, Коломенского уезда, научился у приходского пономаря начаткам грамоты по псалтири, - чем и закончилось все его образование. Полюбив и затем пристрастившись к чтению, Р. доставал, где можно, книги и уделял все свободное время чтению. Был сначала приказчиком, потом лакеем, актером, разносчиком и затем открыл в Москве собственную мелочную овощную лавочку, в которой и торговал около тридцати лет. Умер 22-го января 1891 г.; погребен в Москве, на Ваганьковом кладбище. "Вся жизнь моя, - пишет Разоренов в автобиографии, - прошла в тяжелой борьбе за существование, среди нужды, лишений, тьмы невежества и людей, умом убогих. Писательские стремления пробудились во мне очень рано, но большинству первых моих опытов не суждено было увидеть печати. Писал много, печатал мало (в "Грамотее", "Рассвете" (сборник, изданный И. З. Суриковым), "Иллюстрированной Неделе", "Воскресном Досуге", "Радуге", "Московском Листке", "Новостях Дня", "Русском Курьере" и некоторых других), и все, что было мной написано и напечатано, - все это явилось прямо из души в такие минуты когда я чувствовал непреодолимую потребность писать". А. К-ский в фельетоне ("Саратовск. Листок" 1891, No 25), посвященном А. Е. Разоренову ("Памяти незаметного человека"), между прочим, пишет: "В высшей степени оригинально было видеть старика-лавочника в длиннополом (московском) полукафтани, декламирующего из-за прилавка целые монологи из "Гамлета", "Короля Лира", "Ляпунова", "Скопина-Шуйского", "Велизария" и других пьес и с чисто юношеским увлечением произносившего наизусть любимые места из "Демона", "Евгения Онегина", "Бориса Годунова" и "Громобоя"... Отдельным сборником его стихотворения еще не были пока изданы; в них много искреннего, задушевного чувства; это не плоды фантазии, а песни пережитого и пережитого. В память его кружком Московских самоучек издан был в Москве, в 1896 году, сборник стихотворений "Грезы", в котором, кроме стихотворений современных самоучек, помещена автобиография, 7 стихотворений А. Е. Разоренова и его портрет. Его песня "Не брани меня, родная..." была написана в Казани в 1850-х годах, а в печати она появилась впервые в 1891 году, в сборнике стихотворений самоучек: "Родные звуки" (вып. II).

"Народный Голос" 1887, No 115; "День" 1891, No 947; А. К-ский, "Памяти незаметного человека" - "Саратовский Листок" 1891, No 25; А. И. Яцимирский "Друзья русских самородков" - "Рус. Мысль" 1902, No 7; К. А. Хренов, "Поэты из народа", М. 1901; Энцикл. словарь Брокгауза-Ефрона, XXVI т., 51 книга.

П. Дилакторский.

{Половцов}